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O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Maia) - Havendo número regimental,

declaro aberta a presente reunião, convocada pelo Presidente da Casa, nos termos

regimentais, para a instalação da Comissão e eleição do Presidente e dos Vice-

Presidentes.

Esclareço que me coube assumir a presidência dos trabalhos nos termos do

art. 39, §4º, do Regimento Interno.

Para conhecimento dos senhores, passo a ler o Ato da Presidência que

constitui esta Comissão Especial:

“Ato da Presidência

Nos termos dos inciso II e §1º do art. 34 do

Regimento Interno, esta Presidência decide constituir

Comissão Especial destinada a proferir parecer ao Projeto

de Lei nº 2.330, de 2011, do Poder Executivo, que dispõe

sobre as medidas relativas à Copa das Confederações

FIFA de 2013 e à Copa do Mundo FIFA de 2014, que

serão realizadas no Brasil.

Marco Maia

Presidente”.

Declaro instalada a Comissão Especial.

Esclareço aos Srs. Parlamentares as regras que nortearão os trabalhos: a

eleição será processada  em escrutínio secreto, presente a maioria absoluta dos

membros da Comissão, 14 Deputados; será eleito, em primeiro escrutínio, o

candidato que obtiver a maioria absoluta de votos dentre o total de votantes, e, em

segundo escrutínio, o candidato que obtiver a maioria simples de votos dentre o total

de votantes.

Peço aos Srs. Deputados que permaneçam no recinto até que se conclua o

processo de votação.

Encontram-se na cabina de votação cédulas impressas contendo a seguinte

chapa resultante de acordo partidário: Presidente, Deputado Renan Filho; 1º Vice-

Presidente, Deputado Edio Lopes, PMDB; 2º Vice-Presidente, Deputado Rui

Palmeira; 3º Vice-Presidente, Deputado José Rocha.
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Anunciados os nomes, os Srs. Deputados deverão, após assinar a folha de

votação e de posse da sobrecarta,  dirigir-se à cabina de votação.

Feita a seleção,  a cédula deverá ser colocada em um único envelope, que

será depositado na urna.

Convido o Deputado Otávio Leite para auxiliar a Presidência durante o

processo de votação. (Pausa.)

As cédulas estão sendo preparadas. (Pausa prolongada.)

Peço ao Deputado Otávio Leite que faça a chamada nominal dos membros

titulares e, em seguida, a dos suplentes, até que se complete o número de vagas

das bancadas.

O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Boa tarde a todos.

Vamos primeiramente convocar os titulares para o exercício do voto:

PT.

Deputado José Guimarães, Ceará. (Pausa.)

Deputado Vicente Cândido, São Paulo. (Pausa.)

Deputado Valdenor Pereira, Bahia. (Pausa.)

PMDB.

Deputado Alceu Moreira, Rio Grande do Sul. (Pausa.)

Deputado Edio Lopes, Roraima. (Pausa.)

Deputado Renan Filho, Alagoas. (Pausa.)

Deputada Solange Almeida, Rio de Janeiro. (Pausa.)

PSDB.

Deputado Carlaile Pedrosa. (Pausa.)

Deputado Otavio Leite — votarei no final.

Deputado Rui Palmeira, Alagoas. (Pausa.)

PP.

Deputado Afonso Hamm, Rio Grande do Sul. (Pausa.)

Deputado Simão Sessim, Rio de Janeiro. (Pausa.)

DEM.

Deputado Fábio Souto, Bahia. (Pausa.)

Deputado Rodrigo Maia, Rio de Janeiro. (Pausa.)

PR.
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Deputado José Rocha, da Bahia. (Pausa.)

Deputado Maurício Quintella Lessa, Alagoas. (Pausa.)

PSB.

Deputado Jonas Donizette, São Paulo. (Pausa.)

Deputado Romário, Rio de Janeiro. (Pausa.)

PDT.

Deputado André Figueiredo, Ceará. (Pausa.)

Bloco PV/PPS.

Deputado Rubens Bueno, Paraná. (Pausa.)

PTB.

Deputado Arnaldo Faria de Sá, São Paulo. (Pausa.)

PSC.

Deputado Deley, Rio de Janeiro. (Pausa.)

PCdoB.

Deputada Jô Moraes, Minas Gerais. (Pausa.)

PRB.

Deputado Acelino Popó, Bahia. (Pausa.)

PTdoB.

Deputado Luis Tibé, Minas Gerais. (Pausa.)

PMN.

Deputado Fábio Faria, Rio Grande do Norte. (Pausa.)

Peço ao Presidente que me convocar para eu votar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Maia) - Deputado Otavio Leite.

(Pausa.)

O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Registro a presença do Deputado Alceu

Moreira, do PMDB do Rio Grande do Sul, que acaba de votar.

Vamos convocar agora os suplentes.

PT.

Deputado Artur Bruno, Ceará. (Pausa.)

Deputado Dr. Rosinha, Paraná. (Pausa.) Também não está presente.

Deputado Emiliano José, Bahia. (Pausa.)
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Deputado Gilmar Machado, Minas Gerais. (Pausa.) Também não está

presente.

PMDB.

Há uma vaga.

Em sequência, suplente, Deputado Edinho Bez. (Pausa.) Não está presente.

Deputado João Arruda. (Pausa.) O.k.

Suplentes do PSDB.

Deputado Cesar Colnago. (Pausa.) Não está presente.

Deputado Rogério Marinho. (Pausa.) Também não está presente.

Deputado Romero Rodrigues. (Pausa.) Também não está presente.

Suplentes do PP.

Deputado Beto Mansur, São Paulo. (Pausa.)

Deputado Renzo Braz, Minas Gerais. (Pausa.)

Ambos estão ausentes.

Democratas.

Há uma suplência por indicar. Então, será chamado um suplente de outro

partido.

PR.

Deputado Lincoln Portela, Minas Gerais. (Pausa.)

PDT.

Deputado Marcelo Matos, Rio de Janeiro. (Pausa.)

Bloco PV/PPS.

Deputado Sarney Filho, Maranhão. (Pausa.)

PTB.

Deputado Ronaldo Nogueira, Rio Grande do Sul. (Pausa.) Presente.

PSC.

Deputado André Moura, Sergipe. (Pausa.) Presente.

Sr. Presidente, essa é, portanto, a relação dos titulares e dos suplentes

indicados pelos partidos.

Vamos aguardar a apuração. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Maia) - Solicito ao Deputado Otavio

Leite que verifique se o número de envelopes coincide com o número de votantes.
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O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Há 18 envelopes sobre a mesa, portanto

18 Deputados votaram, número que coincide com o da chamada. (Pausa.)

A chapa completa, vamos assim dizer, tem a seguinte composição:

Presidente, Deputado Renan Filho, do PMDB de Alagoas; 1º Vice-Presidente,

Deputado Edio Lopes, do PMDB do Paraná; 2º Vice-Presidente, Deputado Rui

Palmeira, do PSDB de Alagoas; 3º Vice-Presidente, Deputado José Rocha, do PR

da Bahia.

(Processo de apuração.)

O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Anuncio o resultado, Sr. Presidente: 17

votos para a chapa completa e 1 voto nulo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Rodrigo Maia) - Está encerrada a apuração.

Vou proclamar o resultado.

Foram eleitos: para Presidente, Deputado Renan Filho, 17 votos, 1 voto nulo;

para 1º Vice-Presidente, Deputado Edio Lopes, 17 votos, 1 nulo; para 2º Vice-

Presidente, Deputado Rui Palmeira, 17 votos, 1 nulo; e, para 3º Vice-Presidente,

Deputado José Rocha, 17 votos, 1 nulo.

Declaro empossados os eleitos.

Convido o Deputado Renan Filho para assumir a Presidência da Comissão.

(Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Informo que o Deputado Edio

Lopes, eleito 1º Vice-Presidente da Comissão, teve de se retirar há pouco e que o

Deputado José Rocha, 3º Vice-Presidente da Comissão está em missão oficial.

Portanto, convido o Deputado Rui Palmeira, 2º Vice-Presidente, para compor

a Mesa. (Pausa.)

Nos termos do art. 41, § 6º, do Regimento Interno, designo para a Relatoria

da Comissão o Deputado Vicente Candido, do PT de São Paulo, a quem convido

para também compor para Mesa. (Palmas.)

Dando continuidade à presente reunião, passo a palavra ao Relator.

O SR. DEPUTADO VICENTE CANDIDO - Boa tarde a todos.

Quero dizer da minha alegria de poder participar deste momento histórico do

Brasil. Agradeço a todos aqueles que apoiaram o meu nome. Não vou nominá-los

porque foram vários companheiros e companheiras.
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Agradeço ao Presidente a indicação — e a última palavra é de S.Exa.

Quero também dizer a todos os membros da Comissão que o nosso propósito

aqui é fazer um grande debate, à altura do evento a ser sediado no Brasil. Há

expectativa no mundo inteiro, na FIFA e no Governo brasileiro de que venhamos a

promover a melhor Copa do Mundo da história. Afinal, somos o país do futebol, o

país do esporte.

Hoje, temos aqui a bancada do esporte, e não mais a chamada bancada da

bola, como era classificada pejorativamente por alguns setores da imprensa.

Acredito que esta Comissão, assim como o Congresso Nacional, responderá à altura

da expectativa do povo brasileiro. Esta Comissão ajudará o País a construir o legado

que o povo brasileiro espera, não só das obras, da infraestrutura, mas, sobretudo,

das leis.

A Comissão foi criada para uma missão específica, mas o Congresso

Nacional estenderá os seus trabalhos, com certeza, diante das outras demandas e

dos outros desafios que estão colocados para todos nós.

Faremos o relatório com fidelidade — fidelidade à orientação do Governo e

fidelidade à média desta Comissão —, analisando todas as posições, quer sejam da

base governista, quer sejam da Oposição, sobretudo as da sociedade civil.

É hora de abrir o debate sobre o projeto, que até agora, estava restrito à

discussão interna entre Governo e FIFA. E esse procedimento já era previsto, pois

cabe ao Congresso Nacional, em especial a esta Comissão, analisar todas as

proposições, sem distinção de origem, e a nossa função é fazê-lo com lealdade.

Assim, quero aqui assumir esse compromisso e pedir a ajuda de todos os

companheiros e companheiras, para que façamos um trabalho à altura da

expectativa de todo o Brasil.

Obrigado a todos que apoiaram o meu nome.

Muito obrigado, Presidente.

O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Sr. Presidente, pela ordem, por favor.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Pela ordem, passo a palavra

ao Deputado Otavio Leite.

O SR. DEPUTADO OTAVIO LEITE - Sr. Presidente, por seu intermédio,

gostaria de cumprimentar todos os que vão dirigir os trabalhos desta Comissão.
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Quero também, ao tempo em que abraço o eminente Relator pela tarefa e

pelo desafio que enfrentará ao nosso lado, desde já, oferecer duas sugestões

objetivas aos trabalhos desta Comissão.

Como sabemos, o Estado brasileiro, ao se credenciar, ao se candidatar a ser

sede da Copa do Mundo, apresentou à FIFA uma carta-documento, na qual se

comprometeu com uma série de exigências. Esse procedimento é padrão. Assim

aconteceu ao tempo das Copas pretéritas. Nesse sentido, nós julgamos que seria

válido a Comissão identificar quais foram os eixos jurídicos, os conteúdos das regras

estabelecidas pela FIFA em relação aos Estados que acolheram a Copa do Mundo,

em especial — acho que vale o corte — Alemanha e África do Sul.

Quanto à África do Sul, nós conseguimos alguma documentação, ainda

insuficiente, mas que demonstra a natureza do conteúdo jurídico dos contratos

firmados entre as partes — FIFA e África do Sul. Quanto à Alemanha, Sr.

Presidente, não conseguimos o documento traduzido.

Então, em primeiro lugar, gostaríamos de oferecer à Presidência da Comissão

— eu e o Deputado Rui Palmeira, pelo PSDB — a lei alemã, lamentavelmente está

em alemão, e de  pedir a V.Exa. que solicite imediatamente à Casa a tradução para

o nosso idioma pátrio. Eu não sei se algum colega aqui fala alemão. Alguns

jogadores... talvez o Deputado Romário tenha passado lá um pedaço de tempo. Não

sei se chegou a aprender ler em alemão. (Risos.) Holandês, S.Exa. tiraria de letra,

mas não é bem o caso. Enfim, queremos oferecer este documento, porque poderá

ser muito útil ao Relator e a todos os colegas.

Queremos oferecer também uma sugestão de nomes a serem convidados

para, digamos assim, a nossa Comissão dar o pontapé inicial ouvindo aqueles que

inevitavelmente precisarão dialogar conosco o Ministro do Esporte, Dr. Orlando

Silva, o Presidente da Confederação Brasileira de Futebol, Sr. Ricardo Teixeira, e o

Presidente da FIFA, ou até mesmo seu Secretário-Geral. Qualquer um dos dois eu

acho que seria de bom alvitre ser convidado para esta Comissão.

São duas sugestões, duas contribuições iniciais que nós apresentamos a

V.Exa. Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Agradeço ao Deputado Otávio

Leite a contribuição para que iniciemos os trabalhos desta Comissão.
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E, dando continuidade à lista dos oradores, passo a palavra ao eminente

Deputado Presidente da Comissão de Turismo e Desporto da Casa Jonas Donizette.

O SR. DEPUTADO JONAS DONIZETTE  - Presidente Renan Filho, Sr.

Relator Deputado Vicente Candido, eu quero, nas minhas palavras iniciais, na

reunião de instalação desta Comissão e eleição da Presidência e das

Vice-Presidências, Deputado Rui Palmeira, dar o testemunho aqui de que nós

tivemos uma conversa tanto com o Ministro como com o Presidente desta Casa e

achamos prudente, achamos que seria algo importante para a Casa criar-se esta

Comissão Especial, porque esse projeto passaria por cinco Comissões antes de ir

ao plenário. E nós demos a sugestão de que os partidos indicassem, dentro das

possibilidades de cada um deles, pessoas que já estivessem envolvidas com o

trabalho da Comissão Permanente de Turismo e Desporto, e vejo que em boa parte

isso foi feito. Nós temos aqui na composição da Mesa três membros da Comissão de

Desporto, e três membros atuantes.

A Comissão de Desporto já promoveu 11 fóruns. Das 12 cidades que

sediarão a Copa, resta apenas o da cidade de São Paulo, que já está agendado

para 7 de novembro. E depois nós promoveremos também, em Campinas, uma

reunião com todas as cidades que pretendem ser subsedes.

Deputado Renan Filho, V.Exa. participou de vários desses fóruns. Eu acho

que isso servirá de experiência para que V.Exa. conduza com bastante brilhantismo

esta Comissão Especial que se está formando.

Deputado Vicente Candido, nós fomos companheiros na Assembleia

Legislativa. V.Exa. foi Presidente da Comissão de Assuntos Desportivos lá em São

Paulo e tem conhecimento da área, e é uma pessoa que se dedica muito também à

área jurídica, e tem espírito democrático. Eu tenho a convicção de que V.Exa. vai

fazer um grande debate, um debate para ouvir mesmo a sociedade. Terá equilíbrio

para tomar as decisões, em seu relatório, e ouvirá também os membros desta

Comissão. Então, eu tenho muita convicção de que nós apresentaremos um

trabalho muito bom ao Brasil, porque, como V.Exa., nas suas palavras iniciais, disse,

e é verdade, é uma Copa do Brasil. A Copa não é de um Governo ou de outro

Governo, até porque, como vimos nas viagens que nós fizemos pelo País afora, nos

Estados e Municípios que vão sediar a Copa praticamente nós temos Governadores
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e Prefeitos de quase todos os partidos; então, é o Brasil que está envolvido na

realização desse evento.

Presidente, sem prejuízo das sugestões que possam vir a ser anunciadas

nesta nossa primeira reunião, eu queria apenas lembrar que é uma reunião de

instalação; então, que nós possamos, depois desta reunião de instalação, cada um

colher as suas ideias junto às suas representações partidárias, para — aí, sim — na

primeira reunião de trabalho que nós tivermos traçar-se um norte, um mapa de

trabalho, de como a Comissão vai agir, e daí por diante trilharmos o nosso caminho

de trabalho dentro desta Comissão.

Eu tenho também sugestões a fazer, dentre elas a de nós possamos abrir um

canal de comunicação pela Internet com os cidadãos que queiram dar as suas

sugestões, porque eu acredito que a sociedade brasileira pretende envolver-se

neste debate, mas a primeira sugestão que eu quero dar é justamente esta: a de

que nós deixemos este momento de propostas e de encaminhamentos para a

próxima reunião, que seria a nossa primeira reunião de trabalho, que a Presidência

vai agendar, eu acredito, dentro em breve.

Muito obrigado, e parabéns pela eleição da Mesa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Muito obrigado, Deputado

Jonas Donizette. É importante ressaltarmos que muitos dos membros, eminente

Relator Vicente Candido, desta Comissão fazem parte também da Comissão de

Turismo e Desporto; então, para não atrapalharmos o trabalho profícuo que a

Comissão vem realizando, percorrendo o Brasil nos fóruns legislativos, vamos

procurar, em consonância e harmonia e com o Relator e com a Mesa desta

Comissão, marcar as audiências públicas em dias distintos, para que possamos dar

continuidade às duas tarefas.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Sr. Presidente, pela ordem, eu

tenho um problema de vôo, e queria apenas fazer um comentário, pela Liderança do

Governo. Quero pedir precedência.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Pela Liderança, é regimental.

Passo a palavra ao eminente Deputado Zé Guimarães.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Eu só quero fazer uma sugestão e

um comentário, Presidente. Primeiro, sugiro que o Relator apresente um
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cronograma de trabalho, para evitarmos a tradição das Comissões Especiais de em

cada reunião, em cada sessão, vir um requerimento de convite para uma ou outra

autoridade. Que o Relator, em concordância com a Presidência, apresente um plano

de trabalho, para que na próxima reunião nós aprovemos uma agenda conjunta da

Comissão Especial, para evitarmos que cada um faça por si aquilo que achar

conveniente. Então, esta é uma Comissão Especial, representativa de todos os

partidos, e como tal deve funcionar.

E em segundo lugar, é evidente que, ao tratar de um projeto fundamental para

o País, que é a Lei Geral da Copa, o Governo compreende que esta Comissão tem

a responsabilidade enorme de preservar os interesses do País na discussão e

votação de um relatório compatível com os acordos firmados entre o Governo

brasileiro e a FIFA, mas sobretudo em função dos interesses do País. Eu tenho

acompanhado por aí alguns comentários pela imprensa de que a FIFA exige isso,

exige aquilo, exige aquilo outro. Não! O Brasil tem o compromisso de garantir a

realização da Copa e, é importante, também não deve ficar submetendo-se a

nenhuma orientação, nenhuma exigência, nem da FIFA, nem da Confederação

Brasileira de Futebol. Tem de preservar o miolo central do projeto, evidentemente

compatibilizando isso com as orientações daquilo que o Brasil assinou quando

pleiteou o direito de sediar a Copa do Mundo e a Copa das Confederações.

Estou levantando isso como um comentário até preliminar. É uma Comissão

importante, há vários interesses em jogo, e eu penso que nós da Comissão Especial

podemos, sim, fazer um trabalho relevante, que possa dar ao País uma nova Lei

Geral da Copa. Fica a nossa confiança e a do Governo em que V.Exa., como

Presidente, os demais Vice-Presidentes e o Relator Vicente Cândido oferecerão

aquilo que for produzido coletivamente aqui na Comissão Especial.

Parabéns pela eleição de V.Exa., e obrigado, Presidente. Vou retirar-me

porque tenho um problema de voo. O.k.?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Eu que agradeço a V.Exa., e

tenha certeza V.Exa. de que essa é a ideia da Mesa e do Relator, a de definirmos

um plano de trabalho, no sentido de racionalizar o andamento da Comissão.

E, dando continuidade à lista de oradores, passo a palavra ao Deputado

Alceu Moreira, do PMDB do Rio Grande do Sul.
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O SR. DEPUTADO ALCEU MOREIRA - Deputado Renan Filho, primeiro

parabenizo-o e manifesto meu orgulho e minha satisfação de vê-lo na Presidência

desta Comissão Especial, que fará um trabalho marcante, certamente, nesta

Legislatura e por muitos anos. Saúdo seus Vice-Presidentes, o Deputado Vicente,

que faz a Relatoria, para depois dizer, com toda a clareza, que não há lugar nesta

Comissão para mocinho e bandido. Precisaremos ter muita responsabilidade para

trabalhar dois temas que deveriam estar um dentro do outro, mas que na verdade

não estarão. Nós teremos, nesse processo, de uma parte alguém que quer

transformar a Copa do Mundo num grande negócio, e de outra parte os outros — o

povo brasileiro — que querem o maior o evento esportivo do mundo acontecendo

aqui, respeitando nossos limites culturais, nossa Constituição, nossos parâmetros

legais. Nós teremos de respeitar tudo isso.

Essa construção será feita com agulha pequena e linha fina. É preciso muito

tempo de conversa para se poder realizar esse processo. Não dá para chegar aqui

imaginando que de maneira voluntariosa se chuta alguém para cá, põe-se alguém

para lá. Não acontecerá assim. Não há lei mundial da FIFA que possa sobrepor-se

às leis nacionais, mas certamente, de parte a parte, teremos de fazer concessões,

na relação de convivência que teremos aqui.

Teremos certamente de conversar com o Poder Judiciário. Não deve haver

julgamentos, a respeito da Copa, de punições e sanções que deveriam ser julgadas

e punidas durante a Copa, senão o remédio vai chegar depois de morto o doente, e

aí não adiantara mais. Então, nós temos uma série de circunstâncias a considerar, e

eu queria posicionar-me claramente na condição de quem pode, certamente, com

humildade, ajudar a construir este processo, mas já reconhecendo que teremos um

abismo gigante entre o negócio da Copa do Mundo para muitos e o evento Copa do

Mundo para todos.

Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Sem dúvida, Deputado Alceu.

Assim como o futebol tem suas regras, o Brasil tem suas leis. E quem está com apito

neste momento é o Congresso Nacional, e haveremos de saber decidir na hora

certa.
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E, dando continuidade à lista de oradores, eu passo a palavra ao 2º

Vice-Presidente desta Comissão, Deputado Rui Palmeira, do PSDB de Alagoas.

O SR. DEPUTADO RUI PALMEIRA - Presidente Deputado Renan Filho,

Relator Deputado Vicente Cândido, Sras. e Srs. Deputados, senhoras e senhores,

quero inicialmente agradecer ao meu partido, o PSDB, a indicação a esta honrosa 2ª

Vice-Presidência, agradecer o voto aos colegas e dizer que a Oposição e o PSDB

sabem da importância desta Comissão, da responsabilidade desta Comissão, e

queremos contribuir para que o País faça a melhor Copa do Mundo da história.

Mas, por outro lado, a FIFA tem de entender que o País tem um ordenamento

jurídico próprio, que o País é soberano, e pelo que eu pude ler rapidamente,

Deputado Renan Filho, o Projeto de Lei nº 2.330/2011, que ora analisamos, parece

bastante condescendente com a FIFA, que tem muitos direitos e quase nenhum

dever. Então, acredito que devamos o quanto antes iniciar os trabalhos, Deputado

Renan, para analisarmos com muita calma e com muita cautela esse projeto de lei

tão importante.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Passo a palavra ao nobre

Deputado André Moura.

O SR. DEPUTADO ANDRÉ MOURA - Sr. Presidente, só quero poder

congratulá-lo. Eu ia também já trazer algumas sugestões, algumas propostas, mas

vou acatar aqui a sugestão do Deputado Jonas Donizette, nosso Presidente da

Comissão de Turismo, para que nós possamos discutir as sugestões e propostas na

próxima reunião.

Então, quero congratular-me com V.Exa., com o Deputado Rui Palmeira, com

o Deputado Vicente Cândido, que vão conduzir os trabalhos desta Comissão

Especial da Lei Geral da Copa das Confederações e da Copa do Mundo, sabendo

da sua importância, mesmo porque, como já foi dito aqui, esta Comissão Especial

vai agilizar a tramitação nesta Casa, já que nós vamos passar por cinco Comissões,

deveríamos passar, para que nós possamos discutir a questão da Copa do Mundo, e

sei que um dos principais pontos vai ser exatamente o que foi levantado agora pelo

Deputado Rui Palmeira, que é a questão das exigências, a questão de a entidade
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máxima de futebol no mundo, que é a FIFA, entender que nós não podemos permitir

o que vá de encontro à nossa soberania.

Sabemos que a discussão vai ser ampla, independentemente de Oposição ou

Situação, porque o que nós queremos aqui é o melhor para o nosso País, o melhor

para este que é o país do futebol, o Brasil. E que nós possamos realizar a maior

Copa do Mundo, a mais bem organizada, a mais segura, com muita paz, com muita

tranquilidade, de todos os tempos. Mas entendemos que ferir nossa legislação não é

possível. Teremos de, em alguns momentos, flexibilizar, mas não abrir mão da

nossa soberania.

Mas vamos deixar para discutir isso nas próximas reuniões. Eu quero apenas

parabenizar V.Exa. e o Deputado Rui, como já disse, e desejar, assim, muito boa

sorte ao Relator. Que nós possamos fazer um grande trabalho; como disse aqui o

nosso Presidente, o apito agora está com todos nós aqui, Deputados Federais, e

que nós possamos contribuir sobremaneira para a realização da maior Copa do

Mundo de todos os tempos, como eu sei, como eu tenho certeza de que será a

Copa do Mundo no Brasil.

É só, Sr. Presidente, e quero desejar boa sorte a todos os que fazem parte

desta Comissão Especial.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Muito obrigado, Deputado

André Moura.

Passo a palavra, de imediato, à nossa Deputada Jô Moraes, do PCdoB de

Minas Gerais.

A SRA. DEPUTADA JÔ MORAES - Eu queria, Presidente, nosso colega

Renan, Vice-Presidente, colega Deputado Rui, e Relator, nosso colega Vicente,

primeiro cumprimentá-los e manifestar nossa confiança em que dois aspectos essa

Mesa saberá conduzir: a intensa escuta da sociedade e dos setores envolvidos, que

precisarão opinar para terem a tranquilidade de acompanhar essa votação; em

segundo lugar, a presteza e agilidade na tramitação.

Acho, meu caro Presidente, que nós teremos, toda a Comissão, de pactuar as

audiências públicas levando em conta essa lógica mais global de escutar o conjunto

da sociedade, sobretudo aqueles setores mais preocupados. Nós temos uma

excelente legislação, por exemplo, de proteção à propriedade industrial. Isto na
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nossa legislação nós temos: uma tradição de combate à pirataria, uma série de

questões já resolvidas dentro da nossa legislação.

É claro, eu diria que o nosso calcanhar de Aquiles, na polêmica que se

estabelece, está no art. 32, o problema da meia-entrada para idoso e para

estudante. Mas eu tenho certeza de que nós chegaremos a bom termo. Por isso é

que, cumprimentando os senhores, eu queria que quando nós fôssemos discutir o

cronograma de trabalho, Relator, já houvesse uma certa incorporação dessa lógica

pactuada, tanto das audiências externas como das audiências internas, para que

nós não fôssemos, cada um de nós, apresentar um requerimento independente, o

que tumultuaria, talvez, essa construção mais lógica.

Acho, acredito que a Mesa agilizará tudo para que até o final de dezembro

possamos cumprir nosso pacto aqui na Câmara, para passar para o Senado.

Era isso, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Sem dúvida. Eu, agradecendo

as palavras à Deputada Jô Moraes, gostaria de agradecer a todos os votos na

eleição, a minha condução para presidir esta Comissão, e dizer que muito me honra

ter sido indicado pelo PMDB.

Neste momento em que o Brasil se prepara para os grandes eventos que

sediará, a Copa do Mundo e as Olimpíadas, o nosso partido, o PMDB, indicando o

Presidente da Comissão Especial da Lei Geral da Copa, fortalece o posicionamento

que nós temos, dentro da nossa bancada, de contribuirmos para que o País possa

realizar grandes eventos e possa assim propagar para o mundo uma boa imagem.

Gostaria de dar continuidade à lista de oradores passando a palavra ao nobre

Deputado Acelino Popó.

O SR. DEPUTADO ACELINO POPÓ - Sr. Presidente Renan Filho, Sr.

Relator, Jô Moraes, meus amigos Deputados, só para contribuir, dada a conclusão

do meu amigo Deputado Otavio Leite sobre o projeto da África do Sul, um dos

projetos mais inteligentes e o que temos mais possibilidades de estudar, eu fiz 10

emendas a esse projeto e depois queria passá-las para o Presidente, para saber

realmente o que é que nós podemos fazer, porque são coisas boas, que eu acho

que vão edificar muito essa Copa do Mundo aqui no nosso País, até porque parece
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mais a Copa da FIFA do que do Brasil, da forma como a FIFA quer trazer essa Copa

para o nosso País.

Mas deixo aqui, como proposta, Sr. Presidente, 10 emendas ao projeto sobre

a Copa do Mundo, e conto com o apoio aqui dos meus amigos Deputados e do

nosso Relator; vou passar para o senhor também, depois, essas emendas, está

bem? Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Eu que agradeço a V.Exa. a

contribuição.

E, dando continuidade à lista de oradores, eu passo a palavra ao Deputado

Waldenor Pereira.

O SR. DEPUTADO WALDENOR PEREIRA - Deputado Renan Filho, eu

quero, em primeiro lugar, parabenizá-lo pela assunção ao cargo de Presidente desta

importante Comissão, estendendo os cumprimentos ao meu companheiro e colega

de bancada Vicente Candido, Relator do projeto, e também ao Vice-Presidente Rui

Palmeira. Eu quero, em seguida, agradecer à Liderança do meu partido, ao Líder

Paulo Teixeira, a nossa indicação.

E quero dizer, Sr. Presidente, que eu sou Deputado eleito pelo Estado da

Bahia, e a nossa Capital, Salvador, como é do conhecimento de todos, foi

selecionada como um das sedes da Copa do Mundo de 2014. O nosso Governo, o

Governo Jaques Wagner, já vem tomando todas as providências necessárias para a

realização de uma grande Copa do Mundo. Estamos construindo um novo estádio, a

Arena Fonte Nova, um investimento de mais de R$ 600 milhões. A construção desse

estádio vai permitir também toda uma recuperação do Centro Histórico de Salvador,

essa Capital reconhecida como uma das mais belas Capitais do Brasil. E outros

investimentos estão sendo realizados para a mobilidade urbana. Também o nosso

Governo está realizando uma série de eventos na perspectiva de atração de

investimentos para ampliação e melhora da rede hoteleira. Portanto, estamos, todos

os baianos, assim como os brasileiros, entusiasmados com os preparativos para

esse que será, sem dúvida alguma, um dos maiores eventos realizados no Brasil.

Portanto, eu sinto-me honrado por participar desta Comissão Especial que vai

apreciar esse projeto, que tem como objetivo tratar da regulamentação e da

compatibilização das exigências da FIFA com a legislação brasileira. Eu acho que
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nós teremos a ponderação, a capacidade de fazer essa mediação, de tal forma que

possamos realizar de fato o que todos estamos pretendo: a melhor Copa do Mundo

de toda a história.

Então, parabéns aos colegas, e desejamos a todos um trabalho profícuo à

frente desta Comissão Especial.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Muito obrigado, Deputado

Waldenor.

E, dando continuidade à lista de oradores, passo a palavra ao Deputado

Delegado Protógenes, do PCdoB de São Paulo.

O SR. DEPUTADO DELEGADO PROTÓGENES - Sr. Presidente Renan

Filho, eminente Relator Vicente Candido, nobre Vice-Presidente Deputado Palmeira,

saúdo aqui a eleição dessa Mesa diretora dos trabalhos, fazendo votos de que a

condução tenha êxito na proposta que é lançada, de nós organizarmos a lei, a

norma que vai regulamentar as questões da Copa do Mundo, no que diz respeito ao

seu funcionamento e à sua organização.

É um tema de muita responsabilidade. É um tema cercado de muita

complexidade também, tema esse que foi enfrentado na Alemanha, no Parlamento

alemão, tema esse que foi enfrentado também no Parlamento africano, na África do

Sul, e tema esse que ora nós temos de enfrentar aqui, no Parlamento brasileiro, e

temos de enfrentá-lo com isenção — com isenção, serenidade e sabedoria de

reconhecer que esse é um evento mundial, internacional, mas que é muito

importante para o Brasil, para o povo brasileiro.

E nesse evento nós temos de voltar os nossos olhos para o funcionamento e

a organicidade desse evento de alta complexidade. É o maior evento mundial

esportivo. O maior evento mundial, entre todos os eventos de entretenimento e

lazer, é a Copa do Mundo, que se debruça no futebol, na paixão do torcedor

brasileiro e quiçá dos torcedores internacionais.

Dois temas já nos remetem a uma discussão primária, já em vários

segmentos do Parlamento brasileiro, também na nossa Comissão de Desporto e

Turismo, que antecipa já os trabalhos desta Comissão em uma responsabilidade,

que é a questão da meia-entrada para os estudantes e o tratamento diferenciado



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Comissão Especial - PL 2330/11 - Copas do Mundo e d as Confederações
Número: 1614/11 11/10/2011

17

para os idosos. Temos de ter o olhar para o Brasil, sim, temos de ter a sabedoria de

tratar esse tema, sim, mas conjugá-lo com outros interesses.

Então, aqui nós vamos ter de debater, porque, quando falamos de

meia-entrada para estudantes, nós estamos tratando de um evento internacional;

vamos ter de dar esse tratamento também, de forma igual, aos estudantes de outros

países; vamos ter de dar esse tratamento também, de forma igual, aos idosos de

outros países; ou não, ou dar tratamento não igual aos estudantes e aos idosos de

outros países. Então, são questões sobre as quais nós vamos ter de nos debruçar e

debater com altivez.

Eu até levanto, Sr. Relator, Sr. Presidente, como uma sugestão, na ordem

dos trabalhos, no plano de trabalho que V.Exa. vai apresentar, a possibilidade de

colocarmos logo em pauta os temas polêmicos a serem tratados e ficarem as

questões que já são convergentes para o final dos trabalhos, porque senão nós

vamos ser atropelados. As questões de audiência pública são importantes, muito

importantes; trazermos aqui os atores principais da organicidade, da organização da

Copa do Mundo, é muito importante, mas vamos manter essa linha mestra que já

está batendo à porta do gabinete da nossa Presidente Dilma, porque essa é a

questão central.

Então, essa é a sugestão, o encaminhamento que eu tenho a fazer a V.Exa.

Obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Muito obrigado, Deputado

Delegado Protógenes.

E, dando continuidade à lista de oradores, passo a palavra ao Deputado

Lourival Mendes, do PTdoB do Maranhão, e depois, por fim, vou passar a palavra ao

Deputado Maurício Quintella Lessa.

O SR. DEPUTADO LOURIVAL MENDES - Sr. Presidente Renan Filho,

demais membros da mesa, eu quero, em primeiro lugar, parabenizar toda a Mesa na

pessoa de V.Exa., a quem coube a honra de presidir esta Comissão Especial, que

tem por responsabilidade, ao final da discussão, do processo da elaboração da lei, o

acompanhamento, a fiscalização do antes, do durante e do depois da Copa.

Esse é um processo grande, um processo de suma responsabilidade,

complexo, realmente, como muito bem disse o nosso antecessor, o Delegado
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Protógenes, e eu tenho certeza de que esta Presidência, junto com toda a Mesa,

com a sensibilidade, a sabedoria que lhe é peculiar, saberá, junto com todos os

pares desta Comissão, encaminhar essa matéria, num processo de discussão

exaustivo que venha realmente a atender os interesses da FIFA, mas acima de tudo

aos da soberania nacional e da honra do nosso povo.

Nós temos de estar acima de todas essas questões pequenas e colocarmos o

fundo de pano maior, que é a nossa soberania, em primeiro lugar. E eu creio muito

na diligência e na sabedoria de V.Exa., no tocante à direção dos trabalhos desta

Casa.

Portanto, meus parabéns, e que Deus os ilumine e guarde.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Muito obrigado, Deputado

Lourival.

E, dando continuidade à lista de oradores, passo a palavra ao Deputado

Maurício Quintella Lessa, do PR de Alagoas.

O SR. DEPUTADO MAURÍCIO QUINTELLA LESSA - Muito obrigado,

Presidente.

Eu primeiro queria saudar os membros da Mesa. Deputado Renan Filho,

Deputado Rui Palmeira, que representam aqui não só os partidos, mas também o

Estado de Alagoas, Deputado Vicente Candido, companheiro de CCJ, parabéns pela

eleição e pelas funções que acabam de assumir perante esta Comissão. Não tenho

dúvida de que, pela capacidade política e democrática, nós teremos uma Comissão

muito bem conduzida.

Presidente Renan Filho, sediar uma Copa do Mundo é um privilégio, não é? É

o maior evento que existe hoje no mundo, em relação a interesse da mídia, interesse

da população do mundo como um todo. Nenhum evento, nem a Olimpíada é mais

vista do que a Copa do Mundo de Futebol. Qual o país que não quer sediar um

evento como esse? Então, quando o Brasil se propõe a fazê-lo, obviamente também

sabe que terá de flexibilizar normas, terá de se submeter a certas exigências para a

realização do evento. Mas a nossa função aqui é justamente encontrar este meio

termo: flexibilizar sem, obviamente, atentar contra todas as conquistas que os

brasileiros já obtiveram, sem atentar contra aquilo que nos é caro, contra a nossa

legislação.
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Acho que o nosso caminho, o nosso objetivo é justamente encontrar esse

texto, o texto ideal, para que nós possamos realizar uma Copa do Mundo da melhor

qualidade — como disse o Deputado Rui Palmeira, a melhor Copa do Mundo já

realizada — e ao mesmo tempo fazer com que as nossas leis e as nossas

conquistas sejam respeitadas.

A Copa do Mundo não é só um evento esportivo, para nós. O sucesso dela é

fundamental para o País. É um evento que aumenta a autoestima de quem o realiza;

o povo brasileiro está feliz, está muito feliz com a Copa do Mundo, não só no Brasil

mas no mundo inteiro. É um evento que faz com que sejam realizados investimentos

em infraestrutura fundamentais para o desenvolvimento do Brasil. É um evento que

deixará benefícios no campo do esporte, equipamentos esportivos, campos de

futebol, estádios de futebol, não só nas sedes como também nas subsedes. Quantos

hotéis e pousadas não serão construídos neste Brasil afora por conta desse evento?

Quantos restaurantes, bares e negócios serão gerados?

Eu tive o prazer e a felicidade de visitar a África do Sul no começo deste ano.

Fui a várias cidades, e perguntei muito sobre a Copa do Mundo. A Copa do Mundo

da África foi um sucesso. A África do Sul hoje colhe os resultados desse sucesso

que foi a Copa. O incremento do seu turismo foi assustador. Quem vai a regiões, a

cidades da África como Durban, ao norte da África, ao noroeste da África, que não

tinham praticamente nada de atrativo turístico, nem de presença do turismo

internacional, hoje já constata, 2 ou 3 anos depois da Copa do Mundo, um turismo

forte nessas regiões, isso sem falar em Joanesburgo, Cape Town e outras regiões.

Então, o nosso desafio aqui é realmente muito grande, não é? É muito

grande, e eu não tenho dúvida de que essa será, sem dúvida alguma, uma das

Comissões mais importantes e mais atrativas deste ano legislativo. Então, que Deus

abençoe a todos nós, e que possamos todos realizar um bom trabalho para o Brasil,

e sem dúvida alguma para o sucesso desse grande evento que é a Copa do Mundo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Renan Filho) - Encerrada a relação de

oradores, eu queria somente, Deputados presentes, fazer alguns pequenos

esclarecimentos, e dizer, Deputado Vicente Candido, Relator da Lei Geral da Copa,

que a Câmara dos Deputados não costuma digerir prato feito. Não é essa a tradição

da Casa. Nós vamos, aqui nesta Comissão, Deputado Rui Palmeira, debater,
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discutir, iluminar os pontos obscuros desse projeto de lei, respeitando a soberania

nacional e possibilitando à FIFA e ao Comitê Local organizador da Copa do Mundo

que realizem um grande evento, que possam articular isso tudo que os Deputados

comentaram: projetar o Brasil para o exterior, apresentar a capacidade deste País

que tem crescido tanto para realizar esses grandes eventos.

Portanto, eu acho que essa é a intenção desta Comissão. Não vamos

defender interesse de Governo ou de Oposição, mas vamos defender, neste

momento, o povo brasileiro, o nosso País, para que possamos realizar uma grande

Copa do Mundo.

Peço atenção aos Srs. Deputados para alguns esclarecimentos sobre a

tramitação da proposição sob a análise desta Comissão.

O Projeto de Lei nº 2.330, de 2011, por ser de autoria do Poder Executivo,

tramitará sob regime de prioridade. A Comissão Especial tem, portanto, o prazo

inicial de 10 sessões ordinárias, Sr. Relator, contado a partir do dia 10 de outubro de

2011, data da constituição, excluindo-se do cômputo a sessão inicial, para proferir

seu parecer.

De acordo com a decisão firmada pela Presidência da Casa, e respeitando-se

o princípio da colegialidade, há necessidade de se dar publicidade a todas as

matérias a serem apreciadas na Comissão. Assim sendo, caso V.Exas. queiram

apresentar requerimentos propondo a realização de audiências públicas, deverão

fazê-lo por meio de requerimento escrito e autenticado, apresentado à Secretaria

com antecedência mínima que permita sua publicação na Ordem do Dia das

Comissões.

Peço ainda atenção aos Srs. Parlamentares para um comunicado importante,

relativo às reuniões desta Comissão Especial: as comunicações de realização de

reunião serão enviadas por meio eletrônico para os e-mails institucionais dos

Parlamentares, gab. e dep., das Lideranças e dos Consultores, e não em papel.

Peço que os senhores orientem os funcionários do gabinete para que estejam

atentos a essas comunicações eletrônicas.

Não havendo mais quem queira fazer uso da palavra, convoco reunião para o

próximo dia 18 de outubro, terça-feira, no Plenário 14, às14h30min, destinada à

definição do roteiro de trabalho da Comissão.


